



Ljubljana, 23. oktobra 1922.

Izhaja vsakih 14 dni.

# Strokovno organiziranemu proletariatu! Vsem delavcem in nameščencem!

Gospodarski položaj proletarskega razreda, izkoriščanih in zatiranih delavcev in nameščencev v Sloveniji, kakor tudi v ostali Jugoslaviji in na celem svetu, je izredno težak.

**STROKOVNA BORBA** proletarskega razreda je v prvi vrsti gospodarska borba izkoriščanih proti izkoriščevalcem, borba dela s kapitalom.

Da bi pravilno postavili osnovno linijo gospodarske, strokovne borbe proletariata Slovenije, moramo predvsem konstatirati gospodarski položaj delavskega razreda Slovenije in ugotoviti stanje strokovnega gibanja, pa na podlagi tega ter na podlagi težkih izkušenj iz večletne strokovne borbe določiti

najbližje naloge strokovnega gibanja v Sloveniji in Jugoslaviji.

## Gospodarska kriza, posledica imperialistične vojne.

Tudi v najnormalnejših časih kapitalističnega proizvodnje je gospodarski položaj proletariata vseh najemnih delavcev in uslužbencev težak. Proletariat je navadno blago — mezni suženj — ki ga kupuje kapitalizem na tržišču delovne sile. Kapitalist plača to blago samo v toliki meri, v kolikor mu prinaša dobiček. Čim mezni suženj zgubi dobičkonosnost, ga kapitalist brez milosti vrže na ulico. Brezposelnost, izpori, kronično gladovanje, prezgodno umiranje, vsestransko fizično in moralno propadanje delovne sile ter njih direktna posledica, prostitucija, alkoholizem, epidemične bolezni, lumpenproletarstvo in splošno obubožanje, so neizogibne posledice kapitalističnega sistema proizvodnje.

Te posledice so tem strašnejše, v kolikor manjša je zavednost proletariata ter njegov odpor proti izkoriščanju od kapitala.

Premajhna zavednost internacionalnega proletariata in izdajalstvo njegovih voditeljev, ki so se vpregli v voz kapitalistične vojne politike, je bilo vzrok, da so kapitalisti sveta pognali čez 50 milijonov delavnega ljudstva na mesarsko medsebojno klanje za interese internacionalnega Velekapitala. Čez sto milijonov delavcev, kmetov in nameščencev je več let ali direktno uničevalo in rušilo proizvodna sredstva, in prvi vrsti delovno moč — ali pa proizvodila razrušilna sredstva: orožje in eksplozive.

Posledica tega strašnega rušenja razbijanja in uničevanja je v zgodovini človeštva dosedaj še nepoznana, strašna gospodarska kriza celega sveta.

Ker je kapitalizem internacionalen in njegovo gospodarstvo povezano z ozkimi vezmi na celem svetu, je gospodarska kriza vsesplošna.

Posebno občutna pa je v novovstvarjeni državi, v Jugoslaviji, ki je bila torišče svetovne vojne in takorekoč cela v vojni sferi. Srbija in Bosna, kakor tudi Makedonija in skoraj celi Balkan so bile pregažene od imperialističnih hord in so predstavljale kup kadečih se razvalin. Ne mnogo bolje je v ostalih pokrajinah, posebno v Sloveniji, ki je bila v frontni zoni.

Vrhutega je Slovenija vsled imperialistične mirovne pogodbe odtrgana od morskega zaledja ter odrezana od prejšnjih gospodarskih središč.

Zavladal je mladi nesposobni kapitalistični razred, po večini verižniškega izvora, ki ima pred očmi — ne blagor dežele in ljudstva — temveč je nenasiten v svojem grabežljivem pohlepu po hitrem profitu.

Kakor povsod na svetu, tako hočejo tudi pri nas kapitalisti zvaliti ogromno breme vojnih posledic na rame proletariata, na šibka pleča izmučenih in do skrajnih sil gospodarsko izčrpanih delavcev in nastavlencev.

Strokovne organizacije, ki naj bi v tem najtežjem času odbijale gospodarsko ofenzivo kapitala, so bile med vojno skoraj uničene po krivdi svojih voditeljev, ki so podpirali vojno, podpisovali z od ust odtrganimi delavskimi groši vojna posojila itd.

V kolikor so se v Sloveniji strokovne organizacije obnovile in narasle po prevratu, so postale žrtve tipov a lá Kristan, ki so jih vdinjali v svoje sebične namene, da bi potom njih splezali do udobnih korit.

## Združenje strokovnih organizacij do »Obznane«.

Da bi se omogočila pravilna strokovna borba proti združenemu navalu jugoslovanskih kapitalistov, so se tekom leta 1919. in 1920., strokovne organizacije začele združevati.

Koncem leta 1920., so bile vse razredne strokovne organizacije, všteti strokovno komisijo v Sloveniji, združene v »Osrednjem Strokovnem Svetu« v Beogradu, ki je obsegal okolu 300.000 organiziranega delavstva.

Združenje strokovnih organizacij je takoj pokazalo svoje dobre sadove. Priporjen je bil 8-urni delavnik, ki je preprečil pretečo brezposelnost. V vseh strokah so se konstantno in skoraj povsod zviševale mezde in nameščencem plače. Boj, ki ga je vodil proletariat na političnem polju je bil istotako uspešen. Sokro ves proletariat je bil ujedinjjen in vodil smotreno in uspešno razredno borbo.

## »Obznana«.

Nenasiten pohlep po čimvečjem profitu je nagnal kapitalistični razred do direktnega nasilja napram delavskemu razredu. »Obznana« je na nezakonit način zaprla vse domove, zaplenila strokovne arhive in premoženje. Nebroj delavskih zaupnikov in funkcionarjev je bilo pregnanih in zaprtih. To stanje je trajalo do maja 1921, ko je ministrski svet dovolil zopetno delovanje strokovnih organizacij pod pritiskom 60 zastopnikov delavskega razreda v parlamentu, pod pogojem, da so strokovne organizacije strankarsko neodvisne. One so se začele obnavljati. Med tem je postala kriza v trgovini akutna in kapital se je začel plasirati v industrijo.

## Zakon o zaščiti države.

Da bi zagotovila temu kapitalu isti profit, kakor je bil v špekulativni trgovini, je buržuazija izrabila razpoloženje, izzvano z individualnimi akti — atentati — ter zopet deloma razpustila, deloma pa zaprla strokovne organizacije. Vrhutega je bil teror buržuazije sankcioniran v takrat sprejetem protiuustavnem zakonu o zaščiti države, ki jemlje velikemu delu proletariata in nameščencev temeljno pravico do štrajka.

## Beli teror.

V zgodovini delavskega gibanja v Jugoslaviji ostane nepozabljeno takratno divjanje belega terorja proti delavstvu. Brez najmanjšega poudara, brez zakonsko utemeljenih razlogov se je zapiralo na tisoče delavcev, razpuščalo strokovne organizacije, izganjalo delavce kot vagabunde, odpuščalo iz službe in šikaniralo, grozilo ter sumničilo.

V tem žalostnem času so nekateri strokovni birokrati — ki jih delavstvo tudi ne bo nikoli pozabilo — igrali ulogo policijskih agentov, sprejemajoč iz rok policije delavsko premoženje strokovnih organizacij.

## Obnavljanje strokovnih organizacij.

Neznosna draginja ter podjetniški teror, so napravili položaj delavstva brezupen. Na drugi strani pa je v gospodarstvu, posebno v glavnih strokah zavladala zmešnjava, ker delavstvo ni imelo svojih organizacij,









